Вы находитесь на странице: 1из 38

Cherished Memories


8 . R a m a k r i s h n a Iy e r
M y uncle Ramakrishna Iyer, was one of the earlier devotees
to come to Bhagavan. He had surrendered himself to Bhagavan
while the Master was staying in the Virupaksha Cave. Ramakrishna
Iyers younger brother, Ranganatha Iyer, is my father. Our ancestral
village is Padi Agraharam, in Chengam Taluk. This village is about
20 miles to the west of Tiruvannamalai. This is where my uncle
and my father were born. In their adult years, both the brothers
settled down in Tiruvannamalai. My uncle was the Munsif of
Tiruvannamalai Town. This being an influential position, my uncles
family was comfortably placed in life. M y father was a contractor.
His work took him to the Kurnool District of Andhra Pradesh,
and he eventually settled down there. But even after establishing
his business in Andhra Pradesh, my father could never stay away
from Tiruvannamalai for long. He often visited his brother, and
would go with him to Ramanasramam. It is only because of my
elders devotion to Bhagavan that I came into his fold eventually.
In addition to his work in Tiruvannamalai, my uncle also
had the job of contractor in the salt-pans of Pondicherry. He
was a man of very generous nature. He made liberal donations
to Ramanasramam, and assisted the Ashram authorities in all
their activities. Chinnaswami had a special regard for my uncle.
Whenever important visitors came to the Ashram, my uncle
would be informed immediately.
M y uncles wife, Ponnammal was an extraordinary lady.
She had no worldly attachments at all. She had received initiation
from Kavyakanta Ganapati Muni, and was constantly engaged
in prayers and puja. She paid little attention to household affairs.
Nevertheless, the household functioned quite smoothly, and
there was no dearth of visitors to the house.


Cherished Memories

M y aunt was a beautiful lady with a radiant face. She never

plaited her hair, but let it hang loose all the time. She worshipped
Goddess Shakti. She used to say that because of her intense
devotion to the Goddess, she experienced something like an
electric shock, if ever her bare feet touched the ground. So,
she always wore a pair of wooden sandals on her feet. She never
wore any jewels on her person.
If relatives or guests arrived unexpectedly, my aunt would
immediately pick up her slippers and go into her room. She
neither welcomed visitors nor objected to their visits. She simply
did not get involved in taking care of guests. But my uncle
never complained about this. Instead, he took care of the details
himself. There was a young Brahmin boy to take care of the
cooking and my uncle managed all the other household affairs.
In any situation, the Ashram authorities could depend upon
m y uncle for prom pt and generous assistan ce. O nce,
Chinnaswami sent word that the priest who usually performed
the puja at the Ashram tem ple had not come that day.
Immediately, my uncle sent his cook to the Ashram, so that the
puja could be performed on time. In the early days, the Ashram
had to deal with a number of problems. Every time trouble
arose, my uncle used to take charge of the situation and try to
find a suitable solution for the problem. When thieves broke
into the Ashram it was my uncle whom Kunjuswami fetched
from the Town. M y uncle could always be depended upon, to
assist the Ashram authorities in every possible manner. Whenever
the need arose, Chinnaswami would send word to him, and my
uncle never let him down.
M y aunt had a great regard for Kavyakanta Ganapati Muni
(Nayana). Very often, Nayana would come to stay in my uncles
house, with a group of his disciples. All their needs were well

Cherished Memories


taken care of. Even after Nayana set up his own house in
Tiruvannamalai, my aunt used to send provisions and other
essentials to his house, through the servants. M y uncle never
objected to this practice.
In the same way, my aunt did not object to the streams of
visitors who arrived at the house, especially during the Deepam
and other Temple festivals. All the guests were assured of a very
comfortable stay, and my aunt never interfered with my uncles
arrangements for their welfare. My uncle and aunt had an excellent
understanding and a high regard for each other. Neither of them
ever criticised or even questioned the activities of the other. They
were an unusual couple. Though they lived within the framework
of family life, they had no worldly attachments.
T h is u n iq u e co u p le had o n ly one son nam ed
Radhakrishnan and everybody called him Radha. He had
acquired his parents unique qualities. W orldly pursuits held
no attraction for him. He was devoted to Bhagavan, and spent
all his spare time in Ramanasramam. Bhagavan had a special
regard for this young man. Radha spent all his college vacations
in the Ashram. He would often go around the H ill with
Bhagavan. He spent all his time in spiritual pursuits, under
the guidance of Bhagavan.
Neither Radha nor his mother showed any interest or
involvement in the affairs of the relatives. M y uncle alone
attended weddings and other family functions. The poorer
relatives could always count upon m y uncle for generous
monetary help in all situations.
Radha finished his studies and found employment as an
engineer in the Railways.
He requested his parents to come and live with him. But
my uncle refused to leave Tiruvannamalai and Bhagavan. In


Cherished Memories

the end, Radha was forced to leave my uncle to manage on his

own. He took his mother with him and looked after her with
great affection and dedication.
After a while, my unde started having some difficulty in
living alone. He stayed with us in Madras for some time. He
also stayed at Ramanasramam for a while. Occasionally, he
would go to stay with his son for a few days. In his last days,
my uncle was in Ramanasramam, where Chinnaswami took
very good care of him. But in spite of the best treatment, my
uncles health declined rapidly. Finally, the Ashram authorities
sent word to Radha. He came immediately and took his father
to his house, and did his best to restore his fathers failing
health. But all of Radhas efforts were in vain. In 1934, my
uncle Ramakrishna Iyer breathed his last.


From a very young age, my uncles son Radha showed
interest in spiritual matters. In his childhood, Radha used to
accompany his father to Ramanasramam almost every day. He
developed a great love for Bhagavan, and Bhagavan was
especially gracious to the little boy. During the Skandasramam
period, Radha would rush up the Hill every evening after school.
He brought a flask of coffee with him, and would invariably
reach the Skandasramam by 5oclock. He would return home
only after dark. He used to converse freely with Bhagavan, and
would insist upon staying close to Bhagavan all the time.
After he finished school, Radha went to Madras and joined
the Christian College. During those years, he kept up a regular
correspondence with Bhagavan. All his holidays were spent at

Cherished Memories


Ramanasramam with Bhagavan. Just before leaving Madras,

Radha would write to Bhagavan and tell him that he would be
arriving at the Ashram soon and express his desire to go around
the Hill with him! Once, when Appu Sastri a devotee, asked
Bhagavan whether they could go for G iripradakshinam ,
Bhagavan replied, Radha has written to say that he will be
arriving here tomorrow. He will certainly insist upon going
around the H ill with me. Let us wait for him, and do the
Giripradakshinam tomorrow.
On these long walks around the Arunachala Hill, Bhagavan
would support himself with an arm around Radhas shoulders.
Once, just before setting out on giripradakshina, the devotees
thought up a plan of taking up one subject each for discussion
in turn. According to the rules of the game, each person had to
give a short speech on some topic of their choice. Everybody
made an effort, but Radha kept quiet. Kunjuswami noticed this
and said, Come on, Radha! It is your turn now. W hat are you
going to talk about? In reply, Radha said, Do jivanm uktas
(liberated souls) have to speak? Do they ever make speeches?
On hearing this, Bhagavan sm iled and said, Oh! Dont
jivanm uktas speak, then? All the others were amazed by Radhas
rather unusual response, but Bhagavan seemed to be very pleased.
Something very interesting happened, on another occasion.
Radha had come to the Ashram. Bhagavan was just leaving for
Palakothu. As Bhagavan always walked barefoot, and as the
stones on the path were often burning hot, the devotees had
decided to plant some shade-giving trees along the path. They
had dug a row of pits along the path and had some seeds ready
for planting. They wanted Bhagavan to plant the seeds with his
hands and so they were waiting for him to come there. They
had the seeds on a tray.


Cherished Memories

When Bhagavan came to the spot, he saw the pits and the
group of devotees gathered there. He asked, W hat is going
on? The devotees explained their plans and requested Bhagavan
to plant the seeds with his own hands. Just as Bhagavan reached
out to pick up a seed from the tray, there was a loud shout from
Radha. Everybody was startled to see Radha running towards
them, shouting, Bhagavan! Bhagavan! Please dont touch those
seeds! Bhagavan exclaimed, What is this? All of you told me
to sow these seeds. Now Radha is telling me not to touch them.
W hat am I to do? Everyone turned to Radha, waiting for an
explanation for his behavior. By this time, Radha was in tears.
In between sobs, he stammered, Bhagavan! Do you know
what these people are planning to do? They want to grow shadegiving trees along the path. But if you touch those seeds, the
whole purpose of the exercise would be defeated! One look
from your eyes is enough to set a man free from the cycle of
birth and death. When this is so, what will happen to those
seeds if your hands touch them? W ill they not attain liberation
immediately? How, then, can they grow into trees?
Everyone was stunned by Radhas explanation for his
strange behaviour. Bhagavan gave him a keen look, but did not
say anything. Actually, Radha s fears were well founded. Just a
few months previous to this incident, Radha, Kunjuswami and
Bhagavan had planted some onion seeds in the kitchen garden.
As they were planting the seeds, they were jocularly remarking
among themselves that they would watch out as to whose seeds
would grow into the sturdiest plants. A few days later,
Kunjuswami s and Radhas seeds had become healthy little plants,
but none of the seeds planted by Bhagavan had germinated.
Radha told the devotees about this incident, and explained the
reason for his apparently strange behaviour. The devotees were

Cherished Memories


thrilled and moved when they heard this story from Radha.
Bhagavan, too, appeared to be pleased by Radhas perceptive
All through his life, he lived like an ascetic, attending to
his duties without any attachment or emotional involvement.
He lived according to Bhagavans precepts, constantly practising
Self- enquiry and meditating upon Bhagavans teachings. In
1950, the same year as Bhagavans Nirvana, Radha shed his
mortal body and attained the lotus feet of his Master.

10. M y l o n g i n g t o s t a y
S ri R a m a n a s r a m a m


Every time my parents took me to my uncles house, my

uncle Ram akrishna Iyer would arrange for us all to visit
Ramanasramam to see Bhagavan. On one occasion, my uncle
had some work to do, and could not take me to the Ashram
himself. So he sent me with one of our relatives.
I was around 8 years old at the time. Somehow, this
particular visit has stayed fresh in my memory all these years.
W hen we reached the Ashram, we found Bhagavan sitting on
a small platform at the entrance to a thatched shed. I prostrated
myself before Bhagavan and then stood watching him silently.
Bhagavan enquired som ething of m y companion and he
replied to him. I do not remember the conversation now. But
I remember the beatific smile Bhagavan gave me. The memory
of that smile has stayed with me ever afterwards. On every
subsequent visit to the A shram , I w ould th in k of that
enchanting smile!
While I was in the fifth standard, I had a lesson on Sri
Ramakrishna Paramahamsa. That lesson made a profound


Cherished Memories

impression on m y mind. I felt inspired by Sri Ramakrishnas

story, and it awakened in me a desire for a life free from all
worldly attachments. I wanted to dedicate myself to spiritual
pursuits and it grew stonger with the passage of time.
As if to strengthen my resolve, a couple of incidents
occurred soon afterwards. The first incident was the death of a
neighbour. W hen I saw his wifes grief, I thought, She is in this
situation only because she got married. Marriage must, therefore,
be considered the main cause of her misery.
The same evening, there was some festival in the temple
and the deity was taken out in a grand procession as a part of
the ongoing festival. As the procession passed in front of our
house, I saw a devadasi dancing at the head of the procession.
The two images, one of the grieving widow I had seen in the
morning, and the other of the dancing girl, flashed into my
mind one after the other. I felt convinced that marriage had
caused the first womans misery and that the second woman
was able to lead a life of freedom only because she was not
married. Then and there, I resolved not to get married.
However, God had willed otherwise. W hen I was twelve
years old, my parents started making arrangements for my
marriage. I tried my best to convince my father that marriage
was not for me. I begged and pleaded, but my efforts were all
in vain. The elders in the family forced my father to finalise my
marriage immediately, in spite of my vehement protests.
I felt very badly frustrated and totally helpless. Then one
day, I went to my father and expressed my feelings to him in
clear terms. I said, In spite of my repeated protests you have
finalised my marriage. I might be young, but my determination
is very strong. I am absolutely certain that I cannot lead the life
of a married woman. By ignoring my protests, and going ahead

Cherished Memories


with your plans for my marriage, you are making a mistake

which you will definitely regret later. If later on, you happen to
find yourself in an embarrassing situation, please do not blame
me. Now when I think about it, I am amazed at my own
boldness. I had never spoken to my father like that before. I
think some power beyond my comprehension must have
activated me, and given me the courage to talk to my father so
boldly at the age of twelve.
M y father had a lot of affection for me, and he also had a
genuine concern for my feelings. But he was quite helpless. It
must have been extremely difficult for him to take a decision; I
appreciate that now! At the time, my father said, Kanaka, all
the arrangements for your marriage have already been finalised.
So, please co-operate with us now. Later on, if you continue to
feel as you do now, I will try to comply with your wishes. I will
not try to force you into anything against your wish. But please
do not stop the marriage now, at this stage.
I felt that if this was to be my destiny, I just had to go along.
So, I went through the ceremony of marriage without any further
protest. When the time came for me to start family-life, however,
I brought my resolve into action. Nothing could shake my
resolve. The entire household was plunged into gloom. M y
mother was heartbroken. My father was bound by his promise to
me, and did not try to force me to do anything against my wish.
I remained oblivious to all the conflicting emotions of my
family members. I calmly continued with my normal routine.
I would get up at 3oclock every morning. After having my
bath, I would sit in meditation, under a tree in our garden.
After a few hours of quiet meditation, I would engage myself in
the performance of puja, recitation of prayers, and reading from
the scriptures.


Cherished Memories

Each time I went to Ramanasramam and saw Bhagavan,

my heart would melt and tears would pour down my face. There
was a great longing in my heart a longing to settle down at
Ramanasramam. On one of my visits to the Ashram, Bhagavan
looked at me and asked, Where is Radha now? (Bhagavan was
referring to my cousin, Radhakrishnan.) Bhagavans very first
words to me were about Radha! To Bhagavans question, I replied,
He is now in Guntakal. Bhagavan said, Oh! So he has left
Gudur and gone to Guntakal, has he? and smiled at me.
In 1944 I visited the Ashram. When I entered the hall and
saw the devotees sitting in meditation in his presence, my heart
cried silently, Bhagavan! I long to stay in your presence, just
like all these fortunate people. W ill my prayers ever be answered?
How much longer should I waste my time in journeying to
and fro? The thought brought tears to my eyes. W ith brimming
eyes, I prostrated and stood up. Bhagavan gave me a long look
of compassion which moved me. But I was unable to express
my anguish in words. I usually remained silent in his presence.
Somehow, I could never talk to him openly, even to tell him
about the great longing in my heart. His mere darshan used to
make me inactive.
Many times I had seen devotees approaching Bhagavan
with some query or the other, and I had heard Bhagavan clearing
their doubts. At times I would think, I must also ask him
something. But immediately a voice within me would say, Do
you really need to tell Bhagavan what is in your heart? Is he not
capable of reading your thoughts? W ith this thought the desire
to ask questions would disappear from my mind. As soon as the
desire died out, my mind would become light and free. I could
feel a great peace settling on me. All desires for speech and
action would disappear and my mind would lay itself down at

Cherished Memories


Bhagavans feet completely calm and content. I cannot explain

this strange phenomenon. It was not that I feared that Bhagavan
might not reply if I asked him something. He was ever gracious
to all his devotees, regardless of their individual merits or level
of scholarship. I am not capable of describing my own state of
mind. Anyway, this feeling did not really bother me much. It
did not seem particularly important to me. I just accepted the
state of affairs, and never wasted my time trying to find an
explanation for it.
M y restlessness affected my parents deeply, but their
concern for me made it difficult for them to agree to my settling
down at Ramanasramam. It took me quite some time to
persuade my parents.
A few days before I finally came to Arunachala, I had a
strange and wonderful experience. It was very early in the
morning, and I was still asleep. It was my normal practice to
get up at 4 in the morning and to spend the quiet early morning
hours in meditation. On this particular morning, I had not
risen from my bed when I felt Bhagavans presence close to
me. I felt that he was sitting beside me, carassing me from the
neck to the heart. He smiled at me and said, W hat is it that
you gave me? W hy is it that I love you so much? As he spoke,
he continued to stroke my neck and throat with an infinitely
tender touch. I cannot say how long this experience lasted. I
am sure it was not just a dream. All my senses were aware of
Bhagavans presence by my side. W ith his words and his touch,
Bhagavan brought a sense of peace and contentment to my
restless heart. I have no idea of how long I lay like that. When
my sister-in-law noticed that I had not risen at my usual time,
she came and woke me up. Even after getting up, I continued
to be aware of some unusual feeling deep in my heart. A deep


Cherished Memories

peace had taken possession of my senses. Though I carried on

with my routine activities, I was in a dazed state. M y parents
noticed the change in me. They were finally convinced that
family life was not for me. 1 hey had no choice but to let me
have my way. So, in 1946, I came to Tiruvannamalai, with
my parents permission to stay there permanently. M y spiritual
journey had begun at last!

1 1 . M y p e r m a n e n t S tay i n T i r u v a n n a a a a i a i
W hen I came to Tiruvannamalai with the intention of
making it my home, there were very few houses in Ramana
Nagar. To the west of the Ashram there was the Bose Compound
known as Mahasthan, with eight houses in it. These houses
were occupied mostly by people from the North. Close to the
Bose Compound were the Mc.Iver Bungalow and the Dr.T.N.K.
Building. A little to the interior, there were a few more houses.
These were Ceylon Ramachandras House, Shanthammals house
with a bungalow just behind it, Kalyanaramans house and
Subrahmanyams house, lhese houses were not close to each
other but separated from one another by fairly long distances.
In the street opposite to the Dakshinamoorthy Temple, there
were the houses of Anandammal and Sunita Chatterjee, and
also the Sub- Registrars Compound. On the other side of the
street were Komutti Lakshmi Ammal s house and Alamelu
Ammals house.
On the main road, there was the Morvi Guest House which
is Ramanasramams own guest house reserved mainly for visitors
belonging to princely families. This is why the Morvi Guest
House came to be known as the Royal Building. Beyond this
was the Pollachi Goundar Compound with Dr.Syeds Bungalow

Cherished Memories


and Dr. Anantha Narayana Raos Bungalow close to it. On the

other side were Ramanatha Iyer s house and the houses owned
by Rajagopala Iyer, Gowri Ammal, Cohen and Taleyarkhan.
Behind these buildings, there were Lokammals house, and Raju
Chettiars Bungalow a little closer to the road. These were the
only houses in Ramana Nagar, in those days.
M ost of these houses were occupied by the owners
themselves and except for one or two buildings none of them
had any rooms for rent. Moreover, very few of the houses had
electricity and running water. Even the roads were little more
than dirt tracks. In the rainy season, the lane leading to Sub
Registrar Narayana Iyers house would get flooded with rain
water and it would become impossible to wade through the
ankle-deep water because the sides of the street were full of
thorns and stones, and tall ant-hills where snakes had made
their homes. There were plenty of water snakes too.
In the beginning, before I found accommodation in
Ramana Nagar, I stayed with some relatives in Tiruvannamalai
Town. Every morning, I would quickly finish my ablutions
and hurry to the Ashram. I would get there in time for the
Upanishad recitations which started at 5 a.m. everyday. Breakfast
and lunch were at the Ashram. After lunch I would go to some
devotees house and rest for a while. By 3 oclock I would be
back in the Ashram. At 5 in the evening, there would be chanting
of the Vedas. I would listen to this before returning to the town
along w ith other devotees. In those days, there was no
arrangement for ladies to stay in the Ashram, during the night.
It was not easy to go to the Ashram from the town every
m orning. The distance was not the only problem . The
Government Hospital on Chengam Road marked the limit of
Tiruvannamalai Town. Beyond this, there were no houses or


Cherished Memories

buildings of any kind. It was just a long, deserted stretch of

road, with some dense woods here and there along the way. It
was definitely not safe for a young woman to walk along this
road alone early in the morning. I did not like to trouble my
hosts by asking for someone to accompany me to the Ashram
every morning. But I could not make the trip alone either.
Somehow, 15 days passed without any solution being found.
But I knew that this state of affairs could not continue much
longer. I started looking for some accommodation closer to the
Ashram. M y relative and I made enquiries and searched for a
suitable place for me to stay. At last, we were able to secure a
room in Komutti Lakshmi Animals house.
There were six portions in the compound. M y room was
at the extreme end of the building. Beyond my room, there
was some open space which served as a dumping ground for all
kinds of rubbish. Along the fence at the back, there were several
ant-hills which made it abundantly clear that I would have snakes
for company. The room itself was very small, nothing more
than four mud walls and a thatched roof. There was a large gap
between the top of the door and the roof. This made it easy for
cats and rats to visit me regularly! There was no electricity, and
no running water. There was a well in the compound, but the
water in it was very muddy. The first person to use the well in
the morning would be lucky enough to get fairly clear water,
but everyone who came later would have to make do with
muddy water. Even this was limited in quantity. One could
somehow manage to have a quick bath, but washing clothes
was out of the question.
In spite of all these disadvantages, I considered myself lucky
to have found a room so close to the Ashram. I bought some
pots and pans from a shop near the temple, and arranged my

Cherished Memories


things in my new home. Gradually, I settled into some kind of

a routine. Every two or three days, a few of us would go to the
M unsifs house and wash our clothes in the well there. This had
to be done between 12 noon and 2 pm only, as I had to be back
at the Ashram at 3 pm. Drying the washed clothes posed another
problem. I could not leave my clothes hanging outside my room.
M y room being at the back of the building, and with the absence
of a compound wall, there was a good chance of my clothes
getting stolen while I was away. So, I used to gather up the half
dried clothes and put them inside my room before leaving for
the Ashram.
In those days, for cooking I did not have a gas stove or a
kerosene stove. I had to manage with coal and wood. Moreover,
I had very little time for cooking. After the early morning
Upanishad recitation, I would come home at 6.15 or so, and I
had to return to the Ashram by 8 oclock. I had to finish my
cooking within that short gap. Most of the time, I made only
rice and just a single side-dish sometimes rasam, sometimes
some ch u tn ey. Even this w ould seem too much trouble
sometimes, and I would make do with curds and pickles. On
the rare occasions when I could manage to cook some vegetables,
the curry or sambhar seemed like some exotic delicacy! Even
the most frugal meal had to be stored very carefully. Big field
rats often entered my room during my absence, and they would
upset all the vessels and scatter the contents all over the floor.
To prevent this, I used to invert a big drum over the foodcontainers, and place a large stone on top of the drum.
I came to the Ashram in 1946. The War was going on
then, and rationing was in force. Rice, sugar, kerosene
everything was in short supply. In fact, there was not enough
petrol for the buses and charcoal was used to run them!


Cherished Memories

The reader might feel that, at that time, my life was full of
problems, and that I must have been quite miserable. But it was
not like that at all! I never felt the burden of my problems,
because the sight of Bhagavans face early in the morning was
enough to drive out all worries from my mind, and fill it with
joy and peace. A single smile could set my heart soaring. I would
feel proud of myself for having been singled out for such a rare
privilege! It is impossible to describe the charm of Bhagavans
smile. It has to be experienced personally! It is hard to believe
that so much power was packed into that frail frame. Bhagavan
was very simple in his appearance, and he engaged himself in
the most ordinary activities. Yet, one had but to look at that
charming figure reclining upon the sofa, to become totally
In spite of all the difficulties and the frustrations of my
domestic life, every morning my heart sang at the very thought
of spending one more day in his presence, gazing at that
enchanting form, and listening to his electrifying words. Even
as I entered the Ashram, I could feel a transformation within
myself. All my petty worries disappeared as if by magic. I felt as
if each one of my faculties was slowly calming down. At the
first glim pse o f Bhagavans form , m y ego w ould start
disintegrating. As I drew nearer and nearer to him I became
more and more like an empty shell, a body without a mind. It
is difficult to describe this feeling. At times, it was as though I
was totally detached from my body. It took an effort of will to
drag my body along. I was in a state of ecstasy which made it
impossible for me to function in the normal way.
Sometimes, as I approached the hall, I would realise that
Bhagavan had directed his eyes at me. His look rendered me
powerless. It destroyed my ego and left me feeling light and

Cherished Memories


peaceful. The intensity of his gaze was, at times, almost

impossible to bear. It made me feel that walking up to Bhagavans
sofa was a task beyond my capability. On such occasions, I would
settle down just near the entrance. M y m ind would get
completely absorbed in the Self, without any kind of effort on
my part. Bhagavan has granted me this blissful expreience on
many occasions. For a long time after leaving the hall, the peace
and the joy of the experience lingered on.
Though Bhagavans glance alone was powerful enough to
satisfy all my spiritual needs, at times I couldnt help feeling the
desire to ask him some question and to listen to his answer. I
would never dare to approach Bhagavan, while others were nearby.
But sometimes, it would so happen that the hall was almost empty
when I arrived at the Ashram. On those occasions, I would gather
up all my courage and approach Bhagavans sofa, with the
intention of asking him something. But as I neared the sofa, he
would direct his gaze upon me. My mind disappeared without
trace. I lost all desire for speech. Certainly this was a manifestation
of his grace. Once I had reached this state, it was, of course,
impossible for me to sustain the desire to ask anything. But though
I could never manage to ask any questions directly, I eagerly
absorbed Bhagavans answers to other peoples questions.
Bhagavans words contained the rarest philosophical truths, and
my mind kept savouring them for a long time afterwards.
Many of Bhagavans devotees conversed with him very
freely. W hile engaged in conversation, Bhagavans graceful
gestures and his laughing eyes were captivating. Bhagavan never
acknowledged anyone as his disciple. Neither did he give religious
discourses. His life itself was his teaching. Even seemingly casual
remarks were full of meaning and an earnest seeker could find
a valuable lesson in every look, word and gesture.

Cherished Memories

1 2 . I n it ia t io n

thro ugh

L ook

The consecration of the Matrubhuteswara Temple took

place on the 17th of March, 1949. At the entrance of the temple,
there is a large hall. At one end of this hall, a throne-like sofa
was installed and Bhagavan was requested to sit upon it.
Bhagavans sofa was carved out of a single block of black stone.
We usually classify anything hard as being like a stone. But
this particular stone must have been extraordinarily pliable! It
has allowed itself to be carved into an object of exquisite beauty.
The most intricate designs have been carved into this stone
throne. Surely, this is only due to Bhagavans Grace. He who
could melt the hardest heart with his compassion, must have
softened this stone also!
For a while, Bhagavan used to recline upon this stone sofa.
On either side of the sofa, there was space for the devotees to sit
down and meditate. Male devotees would sit on the Eastern
side of the hall and the ladies would be seated on the Western
side. Devotees filled the space in front of the sofa as well. This
arrangement made it possible for the devotees to feast their eyes
upon Bhagavans enchanting form, from both sides and from
the front as well. Wherever one might be seated, however,
Bhagavans compassionate gaze would fall upon every single
person. I usually sat close to the window, on the southern side
of the hall, facing Bhagavan. Rani Majumdar, a Bengali lady
from the Bose Compound, would sit beside me. One day, for
some reason, there was nobody in the front row. Rani Majumdar
said, See, there is nobody in the front row. Let us go and sit
there today. This was a tempting idea indeed! Seeing the two
of us moving to a space so close to Bhagavan, Kameswaramma,
(another lady devotee) also came to sit beside us.

Cherished Memories


I prostrated myself before Bhagavan and settled down. From

that instant, Bhagavans eyes stayed on me. If you want to look at
Bhagavan, you must choose a time when he isn t looking directly
at you! When his gaze is upon you, something happens, which
makes it impossible for you to keep your eyes open. The intensity
of Bhagavans direct look is too much for an ordinary human
being to take. It is as though some invisible power has entered
you and made its way to the very core of your being and there is
nothing but the blissful awareness of the Self.
For a short while, I gazed at Bhagavan with my eyes open.
W ithin a few seconds, my eyes closed of their own accord, and
I was totally immersed in a peace that is beyond description. I
do not know how long I stayed in that state of bliss. After a
while, I managed to open my eyes. I saw that Bhagavans gaze
was still upon me. He had not changed his position; nor had he
lifted that magical look from me. I closed my eyes again.
After a while, I heard voices and opened my eyes to see
what was happening. Srinivasa Rao (Mouni) had come in with
the days mail. Bhagavan was going through the letters and other
correspondence. After sometime, Mouni left the hall. Bhagavan
too got up and went out towards the cowshed, accompanied
by his personal attendant. At that point of time, I stood up and
went back to my usual place under the window.
Kameswaramma followed me. She was in a very emotional
state. She embraced me and, with tears in her eyes said,
Kanakamma! You are indeed very fortunate. W hat a wonderful
experience you have had! From the time you sat down before
him, to the moment when Mouni arrived, Bhagavans eyes were
on you all the time. Not for a moment did he shift his gaze. I
was watching you and Bhagavan all the time, and I could see
the effect of Bhagavans look on your mind. Bhagavan has been


Cherished Memories

extremely gracious to you today. He has showered his Grace on

you, through the uninterrupted gaze. You have attained the
ultimate point of your life today! W hat more can you want! I
was in no state to say anything at all. I was unable to respond to
Kameswarammas words, because I was in a state beyond speech.
The state of my mind was indescribable. I felt a deep peace
within me. The outward physical sign of this mental state was
the steady flow of the tears that streamed down my cheeks. For
many days afterwards, this peace stayed with me. Every time I
think about that days experience, I feel the same thrill of ecstasy.
Most spiritual teachers attach a lot of importance to the
initiation ceremony. But that was not Bhagavans way. He never
gave formal initiation to anybody. Nevertheless, he wrought miracles
with a mere look. Many of his devotees have had experiences very
similar to mine. They can all testify to the power of Bhagavans
Glance of Grace. Through a mere look, Bhagavan could transform
a persons mind and heart. Through the Grace that flowed from his
eyes, a person could transcend all obstacles and enter the realms of
Supreme Bliss, without any conscious personal effort.


C a sh e w n u t s

On the 1st of September, 1946, the 50th anniversary of

Bhagavans arrival in Tiruvannamalai was celebrated with a grand
function to m ark the occasion. Special pujas were also
performed. A large hall with a thatched roof was constructed,
and this hall served as the venue for all the functions connected
with the celebrations. This hall, situated to the west of the old
meditation hall, came to be known as the Jubilee Hall.
After the completion of the Golden Jubilee celebrations,
Bhagavan used to spend a large part of the day in the Jubilee

Cherished Memories


H all itself. This was because the old hall had become too
cramped. Sri Ramanasramam was attracting more and more
people every day and sometimes, the old hall just could not
accommodate all the visitors. Some had to sit in the outer
verandah, or just outside the window on the western wall. The
Jubilee Hall, being large and spacious, could accommodate a
large number of people. Moreover, Bhagavans special friends
(peacocks and monkeys, squirrels and dogs) could come and
visit him much more easily!
Once in a while, someone or the other would bring some
light snacks to the Ashram. Around 3 oclock in the afternoon,
Bhagavan would sample a little of these snacks and have the rest
distributed among the devotees in the hall. Somehow, I
developed a desire to bring something for this afternoon snack
time. But I had a big problem. I did not possess the facilities to
prepare a sufficient quantity of any eatable. M y room was a
tiny one and all my vessels were also rather small. I was living
alone and I was not equipped for any bulk preparations. The
desire to take some snacks to the Ashram however, remained
strong. After a few days of intense thought, I hit upon a solution
to the dilemma. I asked a friend to get some cashewnuts from
T iruvannam alai Town. W ith the m oney I gave him , he
purchased about 1 Kg. of cashewnuts for me. I requested my
landlady, Komutti Lakshmi Ammal to let me use her kitchen.
She was kind enough to lend me her own vessels. I roasted the
cashewnuts in ghee, added salt and pepper powder, and put
them in a container and took it to the Ashram.
I am very shy by nature and had never been able to
approach Bhagavan with ease and familiarity, the way many
of the devotees did. I had no idea about what to do in the
present situation. How was I to approach Bhagavan? W hat if


Cherished Memories

anything, should I say? If he were to ask me why I had taken

the trouble to prepare something, how was I to answer him?
These doubts plagued me all the way to the Ashram.
I reached the Jubilee Hall and found the courage to walk
up to Bhagavans sofa. There was quite a crowd in the Hall.
Bhagavan was reclining on the sofa, and a large number of
men and women sat in front of him, imbibing the grace that
flowed from him in a steady stream. M y hesitation grew when I
saw the size of the gathering. But I managed to overcome my
timidity and made my way through the crowd. When I reached
Bhagavans side, I found that my heart was beating wddly, and I
could not speak. Wordlessly, I held out my offering. Bhagavan
looked at me kindly and asked, W hat have you brought? I
managed to say, I have brought some cashewnuts, but I doubt
whether Bhagavan could have heard me at all, as my voice was
very low, and my speech quite indistinct. Bhagavan craned his
neck and looked into the vessel I was holding out. He said,
Oh! Cashewnuts, is it? and nodded his head at me. Then he
said to the attendant, Sathyanandam, Please take it from her
and keep it aside. Looking at me, he said, Give the vessel to
him. I did as I was told and after prostrating to Bhagavan, I
went and sat down in my usual place.
I had been hoping that Bhagavan would take a few of my
cashewnuts and then have the rest distributed among the
gathering. That was the usual procedure after all! I waited eagerly
for Bhagavan to accept my offering. But he did not even touch
the container- leave alone taste the cashewnuts I had prepared
with such eager devotion. I could not understand it at all. Had
I done something wrong? Was Bhagavan displeased with me,
for some reason? M y mind was in turmoil. I felt utterly miserable
and tears ran down my face. W ith a great effort, I forced myself

Cherished Memories


to stop crying. I said to myself, This is my fate. I must accept

it. I managed to keep to my usual routine. I stayed till the
evening recitation was over and returned home after that.
Throughout the night, I was restless. M y mind kept going over
and over the incident, and I had no peace at all.
The next morning, I reached the Ahram in time for the 5
oclock veda recitation. After the recitation, I returned home,
finished my cooking, and then went back to the Ashram at
about 7.30. There was not much of a crowd in the Hall at that
time. I went up to Bhagavan and prostrated. As soon as I got
up, Bhagavan turned to Sathyanandam and enquired, Has she
been told that the cashewnuts were served along with the iddlies
(rice cakes) at breakfast time? Sathyanandam replied, I have
not told her yet. Then Bhagavan looked at me and said, They
were served along with the iddlies. There was an expression of
infinite compassion on Bhagavans face as he looked at me. I
felt a thrill pass through my body. M y heart was full. I felt that
the sheer happiness of the moment was more than adequate
compensation for the misery of the previous day.
Later, Venkataratnam said to me, Akka (sister)! Yesterday,
there were many people here. Maybe Bhagavan felt that there might
not be enough cashewnuts for everybody. That must be why he
had them put away. This morning, all of us were able to enjoy the
delicacy you had prepared. Yes. That must have been the reason.
In my foolishness, I had been unable to understand. Bhagavan
was not displeased with me at all! On the contrary, I had recieved
his grace in full measure. All my doubts and fears vanished, and
my mind regained the tranquility that had been temporarily lost.


Cherished Memories


T h e T e le g r a m

Even though m y parents agreed to let me stay in

Tiruvannamalai, they were very much concerned about my
wellbeing. They felt that I was too young and inexperienced to
live all alone so far away from the rest of the family. Seeing the
strength of my resolve, they were forced to let me go, but they
were not really reconciled to the situation. Just before I left home,
my father said to me, You are going to Ramanasramam to follow
your spiritual pursuits under the guidan ce of Bhagavan. You have
my blessings. But before you go, I would like you to promise me
something. If ever I send for you, you should not hesitate to
come home. I knew that my fathers affection and concern for
me were the reason for his extracting such a promise from me.
So I agreed to his condition, and left for Tiruvannamalai.
As I had stated earlier, I was rather shy by nature, and did
not make friends easily. In fact, few people even knew what my
mother tongue was. I spoke to no one. I visited nobody. I had
no social contacts of any kind.
A few months after my arrival at the Ashram, I got a
telegram from my father, telling me that he was not well, and
asking me to come home immediately. The news was so shocking
that I did not know what to do. I went to see Appu Sastn, who
lived in another portion of the same house in which I had my
room. Appu Sastri was a disciple of Kavyakanta Ganapati Mum.
He was also a family friend of ours, and knew both my father
and my uncle quite well.
Appu Sastri read the message and immediately took me to
the Ashram. Bhagavan was sitting on the sofa, when we arrived
at the Ashram. Appu Sastri went up to Bhagavan and showed
him the telegram. Bhagavan read it and said, Oh! This says

Cherished Memories


that Kanakas father is sick, and he wants her to come home

immediately. Who will take her to the station and put her on
the train ? Appu Sastri replied, I w ill take care of the
arrangements myself, Bhagavan. Bhagavan appeared satisfied
with this. He then gave me leave, with a smile.
There are numerous people who would consider it a great
privilege to do Bhagavans bidding. There is no doubt about
that. Yet, Bhagavan never called anyone and directly said, You
do this. Bhagavan was always in a state beyond anything that
ordinary people can imagine. He made no difference between
the doer and the action. Bhagavan could have told Appu Sastri,
You should go to the station and help Kanaka catch the train.
But he did not say that. Appu Sastri suggested it himself, and
Bhagavan expressed his approval of the idea. How can I describe
this extraordinary combination of great compassion and total
detachment which was unique to Bhagavan!
After the meeting with Bhagavan, Appu Sastri took me
back home. He arranged for a ticket on the train going to
Katpadi. The train was scheduled to leave Tiruvannamalai at 6
in the evening. So, he arranged for a bullock cart to take me to
the station in time to catch the train. When the cart driver
arrived, Appu Sastri helped me to load my luggage into the
cart. The driver of the cart was a trustworthy man, whom Appu
Sastri knew quite well.
I reached the station, caught the train, and travelled upto
Katpadi. At Katpadi, I had to get off and catch another train to
reach our hometown. W hen I reached home, I was relieved to
find that my fathers condition had improved considerably. He
was now out of danger, and was gradually regaining his strength.
Meanwhile, as soon as I had left for the station, a second
telegram had arrived at the Ashram. Appu Sastri opened it and


Cherished Memories

read the message: Father better. You need not come now. At
once, Appu Sastri told Bhagavan about it. Bhagavan said, If
this message can be conveyed to Kanaka, she will be able to
return to the Ashram. Who will go to the station and give her
the message? One of the devotees present said, The train would
have arrived by now. Bhagavan said, Is that so? Would it have
arrived so soon? The matter was then dropped, because there
was really no point in pursuing it any further. The station is
about 2 miles from the Ashram, and moreover, there was no
transport available. Even the bullock cart drivers had to be fixed
up in advance. Otherwise, it was almost impossible to get any
kind o f transport, especially in the evening time.
Appu Sastri wrote me a letter giving all these details, and
enquiring about my fathers health. W hen I read that letter, I
was overcome by emotion. I was moved by this evidence of
Bhagavans concern for me. I felt thrilled that Bhagavan had
made such kind enquiries about me, and I longed to get back
to the Ashram immediately.
I showed Appu Sastris letter to my father. After reading
it, my father said, Oh! I am very sorry. I should not have been
so hasty. But at first, the situation really appeared quite bad and
that is why I wanted you to come at once. But after despatching
the telegram, there was some improvement. I thought I should
save you the trouble of coming all the way. So I arranged for
the second telegram to be sent, hoping it would reach you before
you left the Ashram. But it seems to have arrived too late. My
dear girl, now that you have come, please stay with us for a few
days. We would all love to have you with us for a while.

Cherished Memories

1 5 . G et


G et



Bhagavan used to be seated upon the stone sofa in the new

hall in front of the Mothers shrine. Ladies used to sit to the
right of Bhagavans sofa. Bhagavan stretched his legs in that
direction and so, we used to feel as though we had been granted
the rare privilege of sitting at his lotus feet. I usually sat in the
corner near the small door. Bhagavan normally used this door
when he left the hall to go to the cowshed.
One morning, I was sitting in my usual spot, deep in meditation.
1 did not even notice the arrival of Mouni with the days mail. After
going through the letters, Bhagavan got ready to go to the cowshed,
as per routine. He massaged his legs with oil, and got down from the
sofa. Immediately, all the devotees except me got up and made way
for Bhagavan! I was so engrossed in meditation that I was totally
unaware of what was going on around me. I continued to sit there,
direcdy in Bhagavans path. When Bhagavan had come very close to
the spot, a lady devotee tapped me on the shoulder and hissed in my
car, Get up! Get up quickly! Bhagavan has to go out and you are
blocking the way. With a violent start, I opened my eyes. My legs
had become numb from sitting in the same spot for a long time. So,
I was not able to get up immediately. Somehow, I managed to rise,
and went to stand against the wall.
Bhagavan had seen all this. He was annoyed with the lady
who had told me to get up. He chided her in Telugu, Where
was the need to disturb her? There is so much space here. You
need not have woken her at all. Does devotion to Bhagavan
mean disturbing other people?
The lady held me responsible for the fact that Bhagavan
had rebuked her. She was angry with me. She grumbled, Some
people like to draw attention to themselves by pretending to be


Cherished Memories

absorbed in meditation. I tried my best to convince her that I

had really been unaware of Bhagavans approach, but she
remained sceptical. I was very much upset by the ladys attitude,
but I could not do anything about it.
From that time onwards, I never sat in that spot. And I
regret to say that Bhagavan never used that particular doorway
again. After that incident, Bhagavan started using the eastern
doorway. The doorstep on this side was rather high and so, a
thick coir mat had to be laid there, to make it easier for Bhagavan
to step across. Every time I saw Bhagavan using that doorway, I
felt consumed by guilt. I wanted to cry, I am very sorry,
Bhagavan. Please forgive me for having caused you so much
trouble. Please start using the smaller door again. But I could
never find the courage to actually say all this to Bhagavan. Just
looking at Bhagavan rendered me speechless. The other devotees
too, hesitated to speak to Bhagavan about this matter. Right
upto the end, Bhagavan never used the smaller doorway again.


T h e T r ia d

M y parents and m y brothers had great regard for Sri

Chandrasekharendra Saraswati Swami, the Sankaracharya of the
K anchi K am akoti m a th .T h is sage was revered as the
Paramacharya. Whenever the opportunity arose, my father
would go to see the Paramacharya and get his blessings. In 1958,
the Paramacharya was on a visit to Madras and he was staying
in the Aswamedha M andapam in West M am balam . One
evening, when I went to see him, the Paramacharya was alone
in the room except for one or two of the math attendants. I was
very happy to have the unexpected chance to speak to him

Cherished Memories


without disturbance. I had brought some fruits as offering. I

placed the tray of fruits before him and prostrated.
Paramacharya looked at me with a smile and made gracious
enquiries about my family members. He then asked me, Are
you on a visit to Madras? I nodded my head. Then he said,
Are you not staying in Ramanasramam in Tiruvannamalai? I
replied, I am a permanent resident there.
Paramacharyas next words gave me a thrill. He said, Yours
is a life o f contemplation in solitude, is it not? (6Jffinr5^
6urrff(Sir>rr?) I was unable to speak; I just nodded my head.
Then he asked, Engaging yourself in listening to Vedantic texts?
((o6uS)rn5aj rflijeuOTffrCuirT?) Again I nodded silently. His next
questio n was, Are you cooking for yourself?
(flrU Jih u iraC o L D rT ? ) Once more, I nodded. I was overcome
by emotion because, in three succint questions, Paramacharya
had summed up the most significant aspects of my life at that
time. I had been living alone for a long time, spending my
time in contemplation and meditation. Ever since settling down
in Tiruvannamalai, I had cooked my own meals. It was during
that period that I had the privilege of listening to Muruganars
exposition of that immortal work, Ozhivil Odukkam. Obviously,
Paramacharyas three questions gave me an emotional satisfaction
beyond description. W ith tears in my eyes, I prayed, W ith
Paramacharyas blessings, my life should continue along these
same lin es. Such is Param acharyas compassion that he
graciously lifted his palm in benediction and said, with a smile,
Yes, alright.
It seemed to me that Paramacharya had wanted to know
Ilie details of my life at Ramanasramam. His questions had been
unerringly directed at finding out these details. Having obtained
this inform ation, he sm iled his approval, and w ith his

Cherished Memories


benedictory gesture, assured me that things would continue

unchanged, thus affording me the opportunity to carry on with
my spiritual pursuits. Such is the power of his look that I felt
totally convinced that my spiritual pursuits would proceed
satisfactorily, now that I had obtained the seal of approval from
Paramacharya himself.



is A ll t h e S ame

As mentioned earlier, my parents were rather orthodox in

their outlook. All my family members had great regard for the
Paramacharya of Kanchi math. Spiritual matters have always
been given importance in my family. W hen at the age of twentyfour I decided to make Ramanasramam my permanent home,
my relatives were upset. M y mother was understandably worried
about my physical comfort and security. But she was unable to
do anything about it because I enjoyed my fathers support,
and had his permission to stay at Ramanasramam and engage
in spiritual practices. Because of their closeness to the
Paramacharya of Kanchi, it is quite likely that my fam ily
informed him about my life. Someone or the other might even
have requested him to intervene and to use his influence to
convince me to lead a normal life. I have visited the Kanchi
Acharya on many occasions. Not even once has he criticised
my chosen way of life. Not once did he ask me why I could not
take up the duties of a married woman.
Whenever I happened to visit him, the Paramacharya
always raised his hand in benediction and gave me a smile and a
look full of Grace. I took this to mean that he approved of my
way of life, and that I had his blessings in full measure. M y

Cherished Memories


sister-in- law told me that every time she visited Paramacharya,

he would ask her, How is Ashram Kanaka? M y sister-in-law
recounted this to me with obvious pride and hearing about it
made me very happy. Once, while on a visit to my grandmother
in Kanchipuram, I was able to have darshan of Paramacharya
every day. Soon however, it was time for me to return to
Ramanasramam. When my grandmother came to know that I
was planning to leave soon, she was upset. She wanted me to
stay with her for some more time. So she went to Paramacharya
and requested him to convince me to stay on in Kanchipuram
for some more time. Paramacharya listened to my grandmother
patiently. Then, with a smile on his lips, he said, How does it
m atter w h eth er she is at R am anasram am or here in
Kanchipuram? It is all the sam e! ( a i C a o j r r t g ) c to tto tt !
c^ r5jQ LLllT(6V ) CT6OTCTT!)

Paramacharyas words were music to my ears! I was elated

because he had openly endorsed my choice. I was moved to
tears by this unexpected display of his Grace. Paramacharyas
eyes have an indescribable power. A glance of those eyes can
electrify a person and thrill him to the very core of his being!
No one can remain impervious to the captivating glance of
those eyes. Once caught in that mesmerising look, one loses all
sense of individuality. The mind automatically turns inwards
and one gets a feeling of utter peace. One loses all desire for
anything else. All one wants is to stay for ever in his Presence,
bathed in the endless shower of his Grace!

Cherished Memories



T he S age



All of us should consider ourselves fortunate for having

been born during the time that the great sage of Kanchipuram,
the Paramacharya, lived on this earth. He is undoubtedly one
of the greatest sages of this era. He provided guidance and solace
to the thousands who flocked to have his darshan. The
compassion in his glance, and the sense of security generated
by the sight of his palm raised in a gesture of blessing, made an
indelible impression on the mind of every devotee.
It was around 1956. I had gone to see the Paramacharya.
At that time, he was staying in Little Kanchipuram (a small
village close to Kanchipuram Town). W hen I reached the place,
I found Paramacharya sitting on the floor, leaning against a
pillar. I went close and prostrated to him. Paramacharya gestured
towards a spot nearby, and asked me to sit there.
M any people came to Paramacharya that day. Almost
everybody had some problem or the other, and had come to
Paramacharya to seek solace and to obtain his blessings. Curiously
enough, every single problem was of a purely worldly nature.
Some people complained about their children neglecting them,
some told Paramacharya about the diseases they were suffering
from, and the difficulties they were forced to put up with. Others
wanted Paramacharyas blessings for the marriage of a daughter
or for the career of a son. Paramacharya listened to every single
petitioner and blessed them all with a compassionate look and
with his hand raised in benediction. I was watching all this from
the spot assigned to me. I had no idea why Paramacharya had
asked me to wait. I was even more puzzled because he seemed to
have forgotten all about me. After a while, the crowd thinned
down noticeably. The stream of visitors slowed to a mere trickle.

Cherished Memories


When there was nobody nearby, Paramacharya turned to me

and asked, Do you know what they call me? I was taken aback
by this unexpected and unusual question. I did not know what
to say. Finally, I managed to stammer, You are known as
Sankaracharya Swami. Paramacharya replied, No. I am called
the Jagadguru, the Preceptor of Advaita philosophy. But who is
bothered about all that! Though Paramacharya said this with a
whimsical smile, the irony of the situation affected me strongly.
Here was a sage and a scholar, a Preceptor beyond compare, the
Master who could lead us all on a voyage of spiritual discovery.
But we, in our ignorance, squander away this unique opportunity,
never rising above the petty concerns of everyday life.
On another occasion, I saw another facet of Paramacharya.
He was staying in the Sanskrit College in Madras. Every day,
hundreds of devotees came to take his blessings. One day, an
advocate who was very close to Paramacharya approached him
and said, Paramacharya continues to give darsban to devotees
almost till m idnight, and the next day begins at 4 a.m .
Paramacharya looked at his devotee standing before him with
moist eyes and folded palms. W ith a sweet smile full of
compassion, he said, W hat can I do? These people come to me
in the belief that I can help them. They seem to think that if
they tell me about their troubles, I can help them find solutions.
That is why they come to me at all hours of the day or night.
Talking to me gives them confidence and hope. By lightening
their burdens, am I not helping them in some way? That is
enough for me. It does not matter if I do not get much rest.
The satisfaction that comes from helping the people is refreshing
enough for me!
It is an indisputable fact that people have come to
Paramacharya with terrible tales of affliction and intolerable


Cherished Memories

sufferings, and have found that once they had obtained

Paramacharyas blessings, their troubles disappeared miraculously.
Paramacharya is indeed, Divinity in human form!

1 9 . P il g r i m a g e


B a d r in a t h

W hen the Kanchi Paramacharya was cam ping at the

Sanskrit College premises in Madras, my mother, grandmother,
my elder brother and his son were all planning a pilgrimage to
the shrine of Badrinath. I was not very keen on going with
them because I had already been to Badri with Dr. T.M.P.
Mahadevan, Swami Rajeshwarananda and some others, just two
years earlier.
My grandmother and the others went to the Paramacharya
to obtain his blessings for the proposed pilgrimage. Paramacharya
asked them a number of questions regarding their plans. When
he had obtained all the details of the itinerary, he asked, Isnt
Kanaka going with you? M y mother replied, Kanaka has already
been to all these places and so she is not particularly eager to
come with us now. When he heard this, Paramacharya sent one
of his attendants to our house to fetch me. I hurried to the Sanskrit
College in response to the summons. Paramacharya smiled at me
and said, When people visit a place for the first time, they feel
unsure of themselves in the unfamiliar conditions. They might
not know which spots are worth visiting, and might miss out
som ething im portant. Moreover, your mother and your
grandmother are quite old, and would be glad to have you with
them. You can prove to be of assistance to everybody, and your
experience could benefit them all. So you must go with them on
this trip. When Paramacharya said this, I had no choice but to

Cherished Memories


agree. Paramacharya looked at my grandmother and said, Kanaka

will be able to guide you and to make sure that you visit all the
important places. My blessings are with you. Have a safe and
comfortable trip! M y grandmother was overjoyed.
The next morning, when I went to the Sanskrit College
for my regular darshan , there were very few persons there.
Paramacharya made kind enquiries, smiled at me and said, I
want you to find out all about the presiding deity in every temple
you visit, as well as the name of the sacred river that flows
through each town. W ill you give me all these details after your
return from the pilgrimage? I felt a little apprehensive about
fulfilling this assignment to his satisfaction, but I replied, with
all the confidence I could muster, I will do my best to gather
all the information.
W ith the Paramacharyas blessings, we started out on our
pilgrimage. We went to Kurukshetra via Delhi. We reached
Kurukshetra on the New Moon day of the Tamil month of
Aadi. This day is considered eminently suitable for the offering
of oblations to ones ancestors. We bathed in the sacred River
Jyothisara, and perform ed the prescribed rituals. From
Kurukshetra, we went to Haridwar and Rishikesh and proceeded
to Badrinath. After worshipping at the Badrinath Shrine, we
came to Kasi (Benares). We stayed in Benares for ten days.
During our stay in Benares, a number of religious ceremonies
were performed. Then we visited Gaya, Allahabad and Ayodhya
and went on to Ujjain.
We visited the shrines of Mahakaleswar and Siddheswari. Then
we went to a few places nearby, like Avanthi, Sudamapuri,
Sandeepani and Gomathikund. From there we went to Baroda,
via Onkaram. Next was Ahmedabad, from where we went to
Junaghat, passing Rajkot on the way. After visiting Dwaraka, Pet


Cherished Memories

Dwaraka, Balkatheerth etc., we went to Somnath, which is one of

the twelve most sacred shrines of Lord Siva (Dwadasa-Linga Kshetra).
The next stop was Nasik. From Nasik, we went to
Triambak and then climbed the mountains to reach the spot
where the River Godavari originates. We also visited the shrine
of Gorakhnath, a great saint. We then proceeded to Bombay.
We did a bit of sight-seeing in Bombay, visited the Mahalakshmi
Temple and some other places. Then we returned to Madras.
W ith Paramacharyas blessings, the entire trip passed off without
any problems or illnesses. As soon as we reached home, we went
to see the Paramacharya. We took the sacred water of the Ganges,
the sandalwood paste from the Badrinath Temple, the sacred
ash and the kumkum (vermilion powder) from the various
temples, and some fruits and flowers with us. We placed the
tray in front of the Paramacharya and prostrated to him.
Paramacharya made gracious enquiries about our trip.
When he asked my grandmother, Did you have a comfortable
journey? Are you satisfied with the experience?, she nearly broke
down. Indeed, we had a remarkably trouble-free pilgrimage.
My grandmother was 93 years old at that time. She and my
mother were very orthodox. Inspite of all these restrictions and
complications, our trip was free of hitches. Surely this was because
of Paramacharyas blessings! Two days later, Paramacharya sent
one of the math attendants to fetch me. Paramacharya was seated
behind a bamboo screen and was surrounded by a large crowd
of devotees. I waited for a long time, but could not catch his
attention. Finally, I approached Sri Vedapuri, a relative of ours
who was one of the math attendants, and asked him to inform
Paramacharya about my presence in the hall. As soon as the
information reached him, Paramacharya sent for me. I went
and prostrated to him.

Cherished Memories


He started questioning me about all the places we had

visited on our pilgrimage. He asked me the name of the Presiding
Deity in each of the temples we had been to, the names of the
holy rivers in the area, and all other details regarding the various
pilgrim centres.
In a place close to Ujjain, there is a pipul tree with the
figure of Lord Anjaneya clearly visible on its trunk. It looks as
though the figure has grown out of the tree itself. All pilgrims
make it a point to go and see the marvellous sight of Lord
Anjaneya on a tree- trunk. This tree is in a forest by the side of
a hill, and a river flows nearby. I asked someone the name of
the river and was told that it was the River Vipra. When he
heard this, the Paramacharya said, W hat did you say? Tell me
again! When I repeated that the river was called Vipra, He
said, Maybe the local people call it Vipra, but the real name is
River Shipra.
Then the Paramacharya asked me, How did you feel when
you were standing before Lord Mahakaleswar in the Ujjain
Temple? This question stunned me, because I had had a unique
experience in that place. That the Paramacharya should have
chosen to question me about that particular moment seemed
nothing short of a miracle!
Upon reaching the Mahakaleswara Temple in Ujjain, we
first had a dip in the sacred tank. Then we entered the shrine of
the Lord. We had alread y made arrangem ents for the
perform ance o f a b h isb ek a m to the deity. M y m other,
grandmother, brother and nephew were all seated around the
Linga in the sanctum, and were performing the abhisbekam.
under the guidance of the Panda (priest). I did not join my
relatives because, the moment I entered the shrine, I felt an
irresistible force drawing me to the deity. I lost all sense of time


Cherished Memories

and space, and my mind was empty of thoughts of any kind

All I could do was to lean against the wall and gaze at the idol of
Lord Mahakaleswara. M y relatives called me and asked me to
join them, but I was powerless to respond to their calls. The
peace I felt at that time is beyond description. The experience
was so profound that even after we had left the place, the peace
and the joy of those moments stayed with me.
From the Mahakaleswara temple, we went to the temple
of the Goddess Siddheswari. Here, devotees were reciting verses
from the Devi Mahathmiyam. That was also a very fulfilling
experience. That the Paramacharya should ask about the most
poignant moments of the long pilgrimage is certainly no mere
coincidence. There is nothing so secret, no experience so private
that a realised soul cannot know about it.
The Paramacharyas question had been so unexpected, and
I was so incapable of expressing my feelings that I could only
mumble, I do not know how to describe my experience. The
Paramacharya understood me and blessed me with his raised
palm and with a smile full of compassion and understanding.


H e a r t m ay r u le th e M in d

When Bhagavan left the body, his devotees were desolate.

Our grief was intolerable, and we were unable to carry on with
our lives the way we had done before. In the hope of regaining
some degree of mental composure, we requested Muruganar to
explain Bhagavans C ollected Works. Accordingly, Muruganar
started his lectures on the C ollected Works. These lectures went
on for about six months. Muruganar was an exceptional teacher
His lectures were notable for their clarity and for the wealth of